

奋进新征程 建功新时代

奋力谱写全面建设社会主义现代化 国际瓷都先行区壮美篇章

——珠山区推动高质量发展纪实



2021年景德镇市珠山区第十二次党代会以来，全区上下深入贯彻落实省委全面建设“六个江西”目标要求，积极践行景德镇市委“五新”战略行动，锚定全面建设社会主义现代化国际瓷都先行区奋斗目标，高质量推进“五区共建”“四大路径”“高效率锻造”“三大指挥体系”，有效推动经济社会高质量发展取得新进步，奋力谱写全面建设社会主义现代化国际瓷都先行区壮美篇章。

珠山区发展中心

坚定不移在加强政治能力建设守初心

坚定不移强根铸魂。珠山区委理论学习中心组学习研讨19次，其中以专题交流研讨形式的学习14次，邀请专家宣讲5次；开展党的十九届六中全会精神和省、市党代会精神宣讲，积极开展“小巷讲堂”宣讲活动，推动党的十九届六中全会精神和省、市党代会精神进企业、进

农村、进机关、进校园、进社区、进网络；区融媒体中心开展党的十九届六中全会精神、党史学习教育等系列主题宣传，集中推出有分量有深度的专题稿件和综合报道，扩大珠山对外影响力，《美好 因每一个平凡而努力的你》融媒体产品在全国第一期县级融媒体优秀作品双月赛中获得二等奖。

党史学习教育见行见效。该区围绕“学党史、悟思想、办实事、开新局”，着重加强对习近平总书记关于党史学习教育的重要论述和习近平总书记“七一”重要讲话精神的学习，推动党史学习教育走深走实；广泛开展了面向基层的互动式宣讲，举办了“百名景德镇百年

华诞艺术展”等各类活动，印发《一百个红色小故事》读本10000册；大力开展“我为群众办实事”实践活动，在完成25个重点民生项目83项具体任务的基础上，实施“千名干部大走访，为民办事解难题”专项活动，共摸排并解决群众急难愁盼问题1000余个。

坚定不移在文明和谐创建中谱新篇

文明创建成果不断夯实。该区基础设施持续改善，投入资金1.2亿元，实施107个背街小巷改造工程；大力推进老旧小区改造，全年实施改造户数11614户，改造项目36个；加快推进既有住宅加装电梯工作；东片区道路改造工程加快推进，新厂东路与何家桥路、景德大道二标段全线通车；工作机制不断优化，坚持每月开展3次创文实地巡查，创新早巡、夜巡、节假日巡工作机制，确保督查检查工作时间、空间全覆盖。常态化开展创文督导，全年共制发创文督查通报18期；对区新时代文明实践中心实施升级改造，区级组建了八大专业类文明实践志愿服务队伍，镇（街）、村（社区）组建了80支志愿服务大队，与“景漂”“青花姐姐”“妈妈防火团”等特色志愿服务队伍构成了“8+X”志愿服务模式，全区志愿服务组织达450个，注册志愿者达43132人，服务时长达148.361万小时，志愿服务项目7683个，开展常态化、分众化文明实践活动1800余场。

生态文明建设持续推进。坚决打好“蓝天、碧水、净土”三大保卫战，打赢污染防治攻坚战，全区各项生态环境指标优于全市平均水平。

和谐稳定基础更加坚实。纵深推进扫黑除恶专项斗争常态化，区扫黑除恶专项斗争领导小组以全市综合绩效第一被评为全市专项斗争先进领导小组；深入探索新时代“枫桥经验”，坚持维护好群众合法权益，把矛盾纠纷化解在基层，实施“最多访一次”改革，信访工作规范化程度和效率大幅提升；用好“百姓说事”平台，1.2万余名群众参与说事，解决各类矛盾纠纷2491个。

坚定不移在试验区建设中扬优势

目前，景德镇国家陶瓷文化传承创新试验区建设如火如荼，珠山区开拓创新，锐意进取，当好国家试验区建设主力军，在古窑遗址、陶瓷老字号等方面传承保护有力推进。围绕御窑遗址保护空间置换，完成棚户区改造791户10.12万平方米。同时协助景德镇市陶瓷文旅集团加强对御窑厂遗址及其周边的保护利用，完善彭家弄、毕家弄和徐家弄、刘家窑、黄鹤大窑等部分古民居、瓷行、会馆，以及古窑遗址周边配套设施；接管省级重点文物保护单位——杨梅亭古窑遗址，就该遗址保护和活化利用工作申报景德镇市重点项目立项；开展“景德镇陶瓷老字号”挖掘整

理工作，首批共挖掘整理出泥宝斋、瓷雕等10家陶瓷老字号。

对外交流加快步伐。该区成功承办2021年江西省旅游产业发展大会，推出“三宝村宴”“三宝游购”活动，举办“2021三宝+艺术周”，打造出“后巷厢里的瓷博会”和“夜珠山”沉浸式互动演出，“三宝窑宴”“镇的心意”伴手礼等一批旅游产品，获得市委、市政府及时奖励集体一等奖；“夜珠山”消费带动入选文化和旅游部公布的第一批国家级夜间文化和旅游消费集聚区名单；第七届三宝论坛如期举办，邀请了一批文化、艺术、传媒等领域大咖云集三宝，畅谈“十四五”时期文创产业、城市建设等领域发展大计。



洛客设计谷创新设计与渠道拓展双向发力，打通大师向“设计师”转换通道

坚定不移在贯彻“三新一高”中开新局

珠山区立足新发展阶段，贯彻新发展理念，构建新发展格局，推进经济高质量发展。目前，该区重大项目建设亮点纷呈。有18个项目纳入市重点项目全面开工，总投资约88.48亿元，累计完成投资32.5亿元，完成年度投资总额的129.3%，列全市第一。

招商引资质效明显提升。区委、区政府累计组织招商90余批次，开展商务洽谈280余次，洽谈项目180余个，与京东、好活科技等30余家企业签订战略合作协议；成功举办全区首届招商引资、招才引智推介大赛；组建珠山区创投公司，成立产业引导基金，进一步发挥国有资本投资的虹吸效应。

优势特色产业动能强劲。积极推动“3+1”特色产业体系提档升级，凯悦五

星级酒店、海底捞、星巴克、钟书阁等高端服务业品牌落户，实现业态提升、消费升级。新增规模以上工业企业11家，引进浙江星洲、江苏恒铭达2家亿元工业企业落户，推动蓝印子、百陶会入选省级“专精特新”企业。陶阳·菁华轩（二期）顺利开盘，7个房地产项目成功入库。

数字经济产业加速起势。以全市创建“跨境电子商务综合试验区”为契机，加大与京东、必创等龙头企业合作，加快陶瓷跨境电商产业园建设，目前已形成一定规模。打造珠山区电商直播示范基地，陶溪川直播基地签约入驻商家超过2500家，带动上下游产业链1.6万余人就业，线上成交额超30亿元；面向全国招募直播平台企业、MCN机构、直播企业总部和跨境电商企业在该区集聚发展。

坚定不移在城乡融合发展中求突破

巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。该区实施10个产业项目，新认定消费帮扶产品4个，累计37个；为197名脱贫群众发放了门诊慢性特殊病种证；建档立卡人员住院报销比例达90.16%；累计开发脱贫公益性岗位105个，安置脱贫劳动力105人。

城市发展空间不断向乡镇延伸。在竞城镇辖区内打造樊家井仿古一条街、老鸦滩瓷板画产业等陶瓷特色产业集群；推进老鸦滩艺术街区项目建设，着力打造“文化+科技”创新示范区；三宝瓷谷空间不断优化，覆盖文创、餐饮、展览、研学、民宿等为一体的全域旅游业态已经形成。

坚定不移在社会治理改革中蹚新路

社会事业蓬勃发展。珠山区完成区属13所中小学及幼儿园暑期维修改造项目；大力实施第一小学新校园改扩建及珠山实验学校改扩建工程、高质量班班通信息化建设和“四个一”校园智慧安防建设；完成“双减”和五项管理的专项督导，督促学校将“双减”和五项管理落到实处；城乡低保标准同步稳定提升，月标准达780元，月人均补差水平达到490元；建成“瓷都爱心食堂”4个；对80户特殊困

难老年家庭进行了适老化改造；全区城镇新增就业3019人；开展线上线下招聘会14场；全面落实各项防疫举措，累计接种疫苗70余万剂次；积极开展珠山区人民医院筹建工作。

体制机制加快变革。联合中国社科院法学研究所开展“珠山模式”社会治理现代化实践与创新问题”课题研究；引入专业机构武汉恩派社会创新发展中心托管运营

珠山区社会组织培育发展创新基地和珠山区社会工作服务中心；探索规范物业管理新路径，制定《关于进一步加强珠山区物业管理工作的实施意见》，厘清职责分工，规范物业服务行为。

基层创新不断涌现。积极打造6个条件成熟的“暖心驿站”，为送餐家长、环卫工人、“快递小哥”“外卖小哥”等群体提供暖心便利服务；动员各方志愿者参与成立的“方主任帮帮团”志愿服务队，为辖区居民提供“一对一、多对一”保姆式服务；整合业委会、物业、志愿者协会，成立“四会议事”连心小分队，创新“四会议事”民主协商机制。



三宝国际瓷谷深处的十里花溪



三宝的青年工匠传承传统制瓷技艺



全力打造具有珠山特色的电商物流产业体系



珠山区“夜经济”蓬勃发展

(本版文图由珠山区委宣传部提供)



陶瓷跨境电商产业园将助力景德镇陶瓷扬帆出海

坚定不移在推进全面从严治党的树正气

坚持以政治建设统领各项工作。该区坚定扛牢管党治党政治责任，引导全区干部在干事创业中建功新时代、开创新局面；精心组织建党100周年系列庆祝活动，集中表彰“两优一先”，颁发“光荣在党50年”纪念章1400余枚，在全区营造了庆祝建党百年浓厚氛围。

坚持以“三化”建设提升基层阵地。高质量完成村（社区）两委换届工作，开展村（社区）“两委”换届任职暨乡村振兴培训班6期；全面推进“三化”建设，制定出台《关于推进珠山区基层党建信息化建设的工作方案》；深入推进三宝文创、御窑文史、浙江路商圈等党建共同体建设；落实党员干部联系群众制度，25名区级党员领导干部全部建立基层党支部联系点。



珠山区实验幼儿园是一所公办幼儿园，孩子们在这里尽情享受童年的欢乐